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«ie 30 cr. de fiecare pr,b!5-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
utser ţ inni le sâni; ь sè p'«.Ui 

înainte-. 

Зеняогі nefrancate nu ge 
primesc. 

Măcelul dela Doi. 
(§) Xii întrebam dacu mai exista în 

statul maghiar dreptate şi pentru na
ţionalităţi! Ştie lumea întreaga ca 
faţă. de noi guvernul numai culca ear ' 
nu aplica legile. 

întrebam însă, până üude vor sä 
împingă cei delà canna neruşinarea 
şi mişelia Pentru-ca cele întêmplat e 
la D»(, sunt revoltătoare infamii. L a 
simpla poruncă a unui proprietar 
maghiar, duşman al sătenilor, om 
care s'a îmbogăţit din sudoarea „Va
lahilor', gendarmii au tras şi au ni
micit zece Romani, pariaţi de familie 
şi flăcăi voinici. 

Selbaticici geudarmilor se adăugii 
numai înverşunarea presei. 

„Ovszdnns hirlap" (dela 12 Iunie) 
scrie, ca- de mult Românii din Doi 
erau „magyarellenes", va să zică ш 
iubeau pe Unguri. 

Dar' cum era să-i iubească, când 
In sat aveau un singur Ungur, pe 
Bereczky, notar, pe care chiar şefii 
lui maghiari au trebuit să-1 dea afară 
din slujbă pentru fărădelegile ce sé-
vîrşea... „Mai târziu însă — scrie 
numitul ziar guvernamental •— auto
rităţile l'au réhabilitât" şi fiind-că Ro
mânii nu l'au mai ales notar, solgă-
biréul Га pus el primar peste neferi
cita comună... „Zexe ani a fost primar 
al salului —• scrie mai departe foaia 
guvernamentală - - in care interval 
'şi-a mărit moşia cu оПО jugëre1'. 

Cátra acest merit se mai adaogă 
că „'şi-a dat toate silinţele să in
troducă şi în administraţia comunală 
limba maghiară". 

îşi poate acum închipui ori-şi-cine 
ce fel de om este acest proprietar 
şi de ce gendarmii s'au supus po
runcii lui şi au omorît Românii cum 
omori pe reufăcetorii cari dau navală 
peste oamenii cinstiţi, eu toate că 
Românii n 'au încercat să sîluească 
pe nimeni, ci conform hotărîrii luată 
de obştea şi antistia satului, era 
vorba să trimită vitele şi pe imaşurile 
proprietarului ungur, care de doi ani 
de-arêndul 'şi-a ţinut şi el vitele pe 
imaşul comunei. 

D'acl tulburarea în urma împotrivirii 
proprietarului - tulburare pe care 
foile maghiare o numesc „revoluţie 
valachă", ba „Országos Híradó1' o 
numeşte „resboiul dela Doi". . . . 

Noi o numim măcel şi-'l vom cresta 
pe revaş alăturea de măcelul dela 
Mehadica. 

Ca în ce ton mizerabil scriu ziarele 
maghiare despre acest măcel, cu 
cută plăcere înregistrează omorul 
atâtor „Valachi 1 ' , se poate judeca şi 
cin faptul, că susamintita foaie gu
vernamentală scr ie : „Puţin a lipsit 
ca gendarmii să împuşte şi pe 
popa, tipul cel mai urgisit al sa
tului mic locuit de Valahii cu sufletul 
negru".. . 

Ear' noi ce facem în faţa acestor 
mişelii ? 

Prea măriţii noştri aşa zişi şefi „au
tor isa" în loc de a provoca protes
tele obştei române şi prin întruniri 

I a denunţa lumei culte aceste barbarii 
de cari numai în fundul Asiei se mai 
pot întômpla, au lăsat conducerea 
„organului autorisât" pe manile unui 
nevêrstnic cărui îi „complace" — o 
vorbă a sa — a se ocupa de „tră-l 
dările 1 ' miniştrilor din România ear ' i 
nu să-'şi vadă de miseriile d'acasă. ; 

Eată deci, că pe lângă un guvern! 
fără suflet şi pe lângă agenţii sânge-1 
roşi ai acestuia, poporul român mai'j 
are nenorocirea şi de „stegari" — 
aşa se numesc cei dela organul „au-
toriját" — cari în loc de a face po
sibilă raliarea între toţi Românii, ziinic 
preocupă spiritele cu chestii în cari 
îi osândesc chiar şi cei mai de aproape 
ai lor. 

Natural, că câtă vreme ţine această 
anarchie în sînuî partidului, duşmanii 
naturali ai noştri o să ne sugrume cu 
atât mai mare succes. 

('ELE 10 STATUI, făgăduite Ungurilor 
de cătră M. Sa, „Pesti Hirlap" se plânge, că 
prea vor fl mici, atât de mici, încât s'ar 
pute aşeza. 4 din ele pe o singură mică piaţă 
din Budapesta,. 

„Nemzet" se mângâie însă zicênd, că acum 
şi aşa „au ieşit din modă'' statuete mari. 

Mici ori mari, e vorba, că şi aceste po
doabe istorice casa domnitoare a trebuit să 
le hărăzească. Din propria lor putere. Un
gurii n'au putut să facă nimic. JSi cheltu
iesc banii pe poduri dc fer, făcute din . . . 
lemn şi pe teatre, unde fiecare aristocrat şi 
funcţionar de prin minister îsi are .. . fa
vorita sa. 

Mici ori mari, statuete vor fi. darur i ! Un
gurii să nu se plângă deci, căci nemulţumi-
torului 'i-se ia dând! 

* 

(TOTA. Presa maghiară este amă-
rltă rëu. Din Viena vine adecă ştirea, 
că comisia austriacă pentru stabilirea 
cuotei nu vrea să lase mai jos de cât 
39.1, ceea-ce însemnează urcarea pe 
an cu câteva sute de milioane . . . 
De, nici cele 10 statui nu s'au dăruit 
iac?aşa ! 

ALT MĂCEL. 
Geandarmii maghiari îşi fac de cap. 

Duminecă earăşi au sevîrşit uu mă
cel, de astă-dată între Unguri, la Bal
máz- Újváros. 

Ş'aici tot un proprietar este la mijloc, 
care în loc de a plăti salariele lucrăto
rilor Sâmbătă seara, le plătea Dumi
neca. Aşa lucrătorii s 'au adunat Du
minecă dimineaţa şi trecênd p 'acolo gean
darmii, aceştia au îmbrâncit pe mai 
mulţi lucrători. D'aci ceartă, în urmă 
învălmăşeală care s 'a terminat cu îm
puşcături: geandarmii au tras îu 
mulţime, îmuuşcând patru oameni, 
dintre cari Tóth Gábor a fost lovit drept 
în inimă. 

Eri a mers la faţa locului o anchetă, 
presidată de vicişpanul din Dobriţin, 
Bánó Gyula. 

Nouă păţanie a ,,n.-szövosóg"-
iştilor. 

Ştim ce ruşine ::u păţit „N.-szövetség"-
iştii lui Herczeg câad cu misiunile lor „apos
tolice" la Brad şi giur, ear' apoi Ia Sabeşul-
săsesc. Colo. Herczegh-ul a fost aşa de dis-
gustat de priveliştea ce o oferau arangia-
torii jidani şi prusiaei ai tămbălăului, în 
cât, dase expresiune in termini foarte dras
tici mâhnirii şale ; aci - Pazmándy, pre
textând durere de cap şi de stomac, şedea 
tot timpul tăcut ca pestele şi posomorit ea 
unul ce şi-a perdut boii. 

Şi totuşi foile jidano-maghiare scriau gro
zăvenii despre „însufleţirea fără seamăn", 
despre ,arcuri de triumf*, „pădure de stea
guri*, de .bubuitul îreascurilor", în gloria 
„чрозЬоШог eulturei maghiare". 

Toate acestea le aminteşte acum foaia ofi
cioasă de aici, „A. Köz", în nrul dela 10 
iunie, drept oare-care consolare la durerea 
ei de eeie-ce s'au petrecut şi cum s'au 
petrecut la 9 c. în Makó, centrul comi
tatului Cenad, unde se strinseră „apos
tolii" de carneval ai „N.-szövetség ului pentru 
a deschide o filială „apostolică". 

Se vede treaba, că acolo îe-a mers rëu 
de tot, căci eacă ce scrie , Aradi Közlöny* 
în prefaţă la raportul seu despre decurgerea 
tămbălăului : 

„ . . .E r i au fost la Makó, unul din cele 
mai întinse şi mai bogate oraşe ale Al-
fiiidului, unde fiecare om vorbeşte şi simte 
irignreşte. In mijlocul lipsei cumplite de în
sufleţire şi al celui mai mare indiferentism au 
fost siliţi să înfiinţeze — cu chiu cu vai — 
.Nemzeti szövetség'-ul din Makő. Pe străzi 
nicăiri steag, nicâiri nici cel mai mic semn 
al vre-unei bucurii. Civii în dolmàny-uri 
vinete stăteau îu giurul puţului artezian de 
pe piaţă, uitându-se cu ochi holbau la străinii 
cei mulţi, dintre care pe unii mai că ii priveau 
drept executori." 

Din raportul însuşi e de înregistrat, ca 
„înfiinţarea „N.-szüvetseg'-uIui din Makó a 
stârnit poate la Arad cea mai mare inte
resate, şi apoi enumera pe patrioţii ara-
dani eari nu pot lipsi dela nici o com?die. 
fie N.-szövetség-ista fie de ori-ce alia bă
dărănie. Eata-i pe onorabilii indispensabili : 
Inslitoris Kálmán (cel care nu mai poate 
durm'i din causa grijilor patriotice) ; lues 
Armin (mai nainte: Scharf erduf t) ; Deutsch 
Bernát (îu curênd îşi va schimba numele în 
Eszterházi Attila) : Stauber József (în cu
rênd : Zichy Lehel) etc. 

„Aşa zisa inteligenţa lipsea aproape cu 
totul". . . spune raportul. 

Intre toasturi, Edvi III's „pomenea în
tristat de lipsa de participare, pe care o 
constată şi la prânz. Ridică păhf.rul întru 
sănetatea primarului din Makő, dorind să 
reuşească a preschimba lipsa de participare 
îu cea mai caldă interesare". 

Ei bine, n'avem noi drept zicênd mereu, 
că toată treaba asta cu „N.-szövetség"-ul 
nu este decât un moft şi un şvindel, ză
mislit de nişte creeri suciţi, ca ai lui Her
czegh ori sugerat lui de mai ştie ce pa
trioţi pişicheri, şi exploatat de cătră Ji
dani ? N'am avut noi drept a zice, că Herczegh 
e un personagiu ridicol în toate privinţele, 
ear' .apostolii" lui o ceată de pehlivani în 
numër covîrşitor fii d'ai Iui Israil '? ! 

Prin urmare tot vorba noastră de atunci : 
nu umblaţi după potcoave de cai morţi. 
Dacă e vorba de a câştiga naţionalităţile 
pentru ideea da stat maghiar, lăsaţi pe 
seama lui Bàuffy, ca el ştie ce face; ei 
are mijloacele cele mai sigure pentru aşa 
ceva : bâta de pandur n corupţie. Lăsaţi pe 
mâna lui resolvirea „chestiei", şi o sa ve

deţi, că o va resolvi spre nemulţumirea tu
turora, fie că prin înţelepciunea lui — 
vorba lui Ugron - a inteligenţa" devine şi 
mai „coruptă", ear' .poporul" (lor) şi mai 
.destrăbălat". 

m M o n t a n t a » 

Hirotonisire de Episcop. 

Părintele Archimandrit Yarl-wm ШіУппп 
a fost hirotoni <n iu Arhiereu, cu шы\ Cra-
iovianul, de catră Inait preasfinţii ui Metro
polit din Iasi. HirooOiiisirea s'a săvîrşit Du
minecă în 31 Maiu v., asistând lume multă. 

Monument în Dobrogea. 
Monumentul сотошоі-atÍT al încorpora

re! Dobrogei la România, ce se va ridica 
la Tulcea, este deja în mare parte termi
nat. Щ întâiu transport de blocuri va fi 
expediat din Veneţia la începutul lunei vii
toare. Se ştie că executarea acestei lucrări 
de artă este încredinţată maestrului sculp
tor român Vasilescu, care lucrează la Ve
neţia. Monumentul va costa 65,000 lei, din 
care suma comitetul instituit la Tulcea a 
dat deja dlui Vasilescu 20,000 lei. 

D i n B u c o v i n a . 

Presa despre distingerea bar. Wassilco. 

In Nrul sëu dela 12 c. „Patria* scrie: 
„Faptul, că A. S. I. ArchiduceleFrancise 

Ferdinand de Este moştenitorul coroanei Hab
sburgkor, a cerut tocmai zilele acestea, ca 
deputatul nostru dl Baron George Wassilco 
să-'i fie presentat, constitue un moment de 
cea mai eminentă importanţă pentru Românii 
Bucovinei, căci tocmai în zilele acestea 
a fost deputatul nostru centrul celor 
mai infecte injurii din partea presei ma
ghiare, fără deosebire de colorit politic. 

„Baronul Wassilco a abordat în Delegaţi-
uni chestiunea naţionala, ilustrând prin caşul 
concret ai opririi adunării deli Blaj contra
zicerea flagrantă între politica interioară a Un
gariei ţi politica externă a Monarchiei, cât şi 
dc tot funestele consecvenţe ale acestui contrast 
pentru relaţiunilc Monarchiei noastre cu Re
gatul român. 

„Pentru Maghiari, cari în grandomania 
lor deja, că denşii constitue centrul Monar
chiei, că denşii sunt singuri susţiitori ai or
dinei în lăuntru şi a prestigiului în afară 
— au venit cuvintele dlui Br. Wassilco ca 
un fulger din senin. Ear' chiotul Maghiari
lor a fost cu atât mai intensiv, cu cât de
putatul nostru 'i-a nimerit tocmai acolo 
unde-'i doare mai mult, demascându-i drept 
un element, oare poricliKizH bun"le rebţi-
uni alo Monar<-hiei cu statele vecia» şi prin 
urmare periclitează prestigiul şi vaza Mo
narchiei. 

„N'avem deci să ne mirăm dacă, vedem 
întreaga presă maghiară revoltată contra 
adevërului, regalând în termeni împrumu
taţi dela gura cortului pe dl Br. Wassilco. 
Cu atât mai mare a fost însă satisfacţiu-
nea, când tocmai în aceste zile doreşte A. 
S. I. Archiducele Francise Ferdinand sä vadă 
pe deputatul nostru. 

„Faptul acesta nu constitue numai o dia-
tincţiune personală, ci este de importanţă 
eminentă pentru Românii Bucovinei, cari 
prin discursul d-lui Br. Wassilco au avansat 
în primele şire ale luptătorilor pentru ches
tiunea naţională. 

Organisaţîa partidului naţional român din 
Bucovina. 

Comitetul provisoric al partidului naţional 
român din Bucovina a ţinut mai zilele trecute 
şedinţa, pentru a se ohibzui asupra orga
nisai t partidului. 

In discursul de deschidere expune dl Mo
dest cav. de Grigorcea, că comisiunea ex-
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misă pentru studiarea proiectului de organi-
sare a partidului 'şi-a terminat lucrurile şi 
raportul s'a distribuit membrilor de cu 
vreme, ca să se poată lua în desbatere şi 
finalisa lucrarea în şedinţa présenta. 

Totodată indică, că pentru punerea în 
practică a nouei organisări se recere lărgirea 
dirigenţei, care va avè pe lângă executarea 
concluselor referitoare la noua organisare 
să facă şi lucrările pregătitoare pentru 
alegerile dietale, cari vor urmă la toamnă. 

In termini calzi expune deosebitele merite 
ale dlui baron Victor Styrcea, care se re
trage definitiv din vieaţa politică din causa 
sănetăţii sale zdruncinate, rëmânênd să se 
aleagă alt président în fruntea Dirigintei. 

Comitetul ia cu regret la cunoştinţă re
tragerea dlui baron V. Styrcea exprimându-'i 
totodată mulţumită protocolară pentru de
osebitele merite cari le-a câştigat pentru 
ţeară şi naţiune în decursul lungei sale 
activităţi. 

Comitetul decide complectarea dirigenţei 
cu cinci membri în mod provisoriu, până-ce 
va întră în vieaţă noul comitet în sensul 
organisării noi, care se va constitui la 
toamnă, deodată cu alegerile pentru dieta 
provincială. 

Raportul comisiunii exmise pentru noua 
organisare se primeşte în unanimitate vo-
tându-se 9 resoluţiuni. 

Constituindu-se dirigenţa provizoria se 
alege président dl Iancu Lupul, vicepre
sidenţi rëmân dnii Modest cav. de Grigorcea 
şi Dr. Iancu cav. dc Flondor, ear' secretar 
se alege dl Dr. Nicu Blându. Membrii în 
dirigenţa: Br. Eugen Styrcea, Br. Nicu 
Mustatza şi Dr. Iancu cav. de Volcinschi. 

Congregaţia comitatului Sibiiu. 
Sibiiu, 9/VI n. 1898. 

Ieri la 8 Iunie n. c. s'a ţinut în 
cea mare a palatului comitatens eougrega-
ţia de primăvară a comitatului Sibiiu sub 
presidiul comitelui-suprem Thalman. 

Totalul membrilor presenţi vre-o 50, din
tre cari următorii 17 Români : Isidor Blaga 
(Lancrăm), Dr. Beu, Z. Boiu, Dr. Calefariu 
(Sălişte) Cândea (Avrig), Cosma, Florian 
(Racoviţa), Ghibu, Henţu (Sălişte), Dr Le-
menyi, Manta (Gurarîului) Popa, Popoviciu 
fSaduJ, de Preda, Tordăşianu, Dr. Vecer-
dea şi Verzariu. 

Dr. Lemeny într'un discurs ţinut In ter
meni bine-simţiţi interpelează pe vice-co-
mitele în causa abusurilor comise de gen-
darmeria din Sălişte din incidentul arboră
rii la 3/15 Maiu a doue steaguri tricolore 
pe pavilionul din piaţă şi pe dealul numit 
„Tamiţa" din Soliste. 

Dl Lemeny arată, cum instituţiunea gen
darmeriei instituită cu scop de a susţinea 
buna rînduială, de un timp încoace în ge
nere şi îndeosebi în pacinicul nostru comi
tat comite fel de fel de abusuri conturbând 
şi maltratând pe liniştiţii locuitori şi dintre 
aceştia cu deosebire pe cei de naţionalitate 

română. Dovadă abusul de putere exercit 
de gendarmeriă în noaptea zilei din 1 Maii 
spre 2 Iunie n. în comuna Soliste, unce 
fără vre-un ordin de al preturei sau d 
primăriei, au călcat casele mai multa: 
pacînici meseriaşi din comună, îndeosed 
au tîrît la primărie pe calfele Vasile Drt-
gomir, faur, Samuilă Petraş, măsar, Cornd 
Bucisan, pielar, I. Voie pantofar, Mihail S-
moneti covrigar, I. Pascu cojocar, şi alţi. 
Pofta nesăţioasă nu a fost săturată cu i-
tâta, ci împănaţii susţinători ai ordinei m 
comis chiar brutalităţi. 

Astfel pe calfa I. Pascu cojocar, fără ca 
acesta să se opue ordinelor gendarmihr, 
Iau înghioldit şi l'au pălmuit mai le 
multe ori. 

Dovadă martorii pârgarul Nicolae Cunţan 
şi păzitorul de noapte Nie. Stănească. A.-
fară de aceea pe maestrul pantofar Nicol&e 
Muntean, care se afla la un botez şi caie 
nevoind a se présenta fără citaţiune în or
dine, l'au luat între puşti şi astfel l'au dus 
la primărie, unde l'au ţinut, fără a 'i-se 
putea dovedi vre-o vină în închisoare. 

Aceste premise, dl Lemeny interpelează: 
„Are on. domn vice-eomite cunoştinţa des
pre acest abus de oficiu comis de gendar
meriă din Së hşte şi dacă da, are de cuget 
a dispune cercetare în această afacere, şi 
constatându-se purcederea abusivă şi lip
sită de tact a gendarmeriei, a întreveni la 
loc competent pentru-ca abusurile să fie 
pedepsite ?" 

Vice-comitele rëspunzênd declară, că nu 
are cunoştinţă, dar va dispune cercetare 
după ceea-ce se va rëspunde dlui interpe-
lant, care se declară mulţumit cu acest 
rëspuns. 

La punctul 33 din ordinea de zi „Pro
punerea membrilor din comitetul municipal 
Oskar Witstoch şi cons., să se adreseze 
guvernului o petiţiune în causa maghiari
sării numelor" s'a încins o vie discuţiune. 
Dl Wittstock profesor şi consoţii, tot saşi 
verzi, au înaintat o petiţiune protest în 
causa maghiarisării numelor cu propunerea 
că ia să fie acceptată de congregaţie şi a-
poi să fie trimisă guvernului 

Comisia permanentă acceptând propune
rea a îmuiat mult conţiuutul petiţiunii. 

La rîndul lor Românii în clubul lor au 
hotărît primirea propunerii lui Wittstock 
dar' cu adausul, ca petiţiunea să se trimită 
şi celorlalte municipii. 

Oratorul Românilor, dl P. Cosma într'o 
vorbire meduoasă a zis următoarele : 

„Spriginesc cu toată căldura propunerea 
dlui Wittstock şi soţii, pentru-că este tim
pul suprem ca factorii chemaţi să-şi ridice 
şi prin un act de înalt patriotism să ceară 
ca să se pună stavilă abusului de puterea 
oficială în chestiunea de maghiarisare a 

numelor civilor ncmaghiari din statul no
stru. 

„Deja ideea, pentru a cărei realisare se 
comit aceste abusuri, este după părerea 
mea un atentat la temelia statului nostru 
poliglot. 

„Întemeietorul acestui stat, carele pen
tru înţelepciunea sa a ajuns Intre sfinţii ca
tolici, şi carele îu tot caşul a fost cel pu
ţin aşa bărbat de stat ca toţi cei cari delà 
el până astăzi au dires destinele patriei 
noastre, a ştiut ce face, când inspirat de o 
prevedere profetică, temându-şi statul de a-
gitaţiuni de natura celor din timpurile noa
stre, a constatat, că .Regnum unius îinguae 
fragile ac imbecile est" şi a admoniat pe 
succesorii sei, ca nici odată să nu tindă a 
face un stat naţional maghiar din statul 
nostru, ci să-i păstreze caracterul seu ade-
vërat de stat poliglot, pentru-că a ştiut a-
ceea ce noi naţionalităţile din acest stat o 
simţim, că o astfel de încercare nu ar 
servi spre consolidarea statului, ci ar pro 
voca „bellum omnium contra omnes" şi 
ar causa distrugerea baselor pe cari statul 
s'a întemeiat şi pe cari are îndreptăţire a 
exista 

O rasă care a ajuns la conducerea sta
tului nu are lipsă de măsuri estraordinare, 
pentruca se facă cuceriri naţionale, pentru 
că acelea urmează de sine în puterea mijloace
lor covîrşitoare culturale, şi a nenumôratelor 
favoruri cu cari poate remunera pe aderen
ţii sei, mijloace şi favoruri de cari cetăţe
nii de alte rase ai statului nu pot dispune. 

In acest scop însă nu este necesară schim 
barea numelor. 

Un Nopcia, un Groisz, un Wekerle şi un 
Wiassics sunt eclatante esemple vii, că ci 
neva poate fi un foarte mare maghiar fără 
ca să aibă nume maghiar. 

A cere ca cineva să-şi lapede numele şi 
tradiţiunile familiare, însemnează a cere ca 
să-i fie ruşine de чсеіа cari i-au dat viaţa, 
a se desbrăca de demnitatea sa de om, şi 
mai virtos când o faci aceasta precum se 
face la noi, punând într'o cumpenă esistin-
ţa nenorocitului şi a familiei sale, ear în 
ceeaialtă numele sëu nemaghiar, însemnea
ză a-i pretinde să comită cel mai grozav 
păcat moral, să-şi vendă ce are mai pre
ţios ln lume pentru arginţi cum a vândut 
Juda pe Christos, a-1 face ca din om cin
stit se devină un om fără caracter. 

Şi ce folos poate avea statul de astfel 
de esistinţe ? 

Cel ce pentru un os de ros este în stare 
astăzi se-ţi facă un hatîr nemoral, mâne 
schimbându-se împrejurările va face tot 
acel hăttr chiar aceluia faţă de care ai voit 
să te îngrădeşti cu ajutorul lui. 

Se ferească Dzeu pe statul nostru a a-
junge ca cu ajutorul astor fel de caractere 
să-şi apere esistinţa. 

Oameni, cari în loc de a lucra cu o oară 
mai mult la zi ca se poată trăi ca oameni 
cinstiţi şi independenţi prefer a şi lăpăda 
numele părinţilor numai ca se aibă parte 
de sfărimăturile ce cad de de masa stă
pânilor lor, nici odată nu-şi vor vărsa sân
gele pentru patria lor, cum şi-au vărsat şi-
'şi varsă fiii naţionalităţilor nemaghiare din 
statul nostru fără a avea altă mângăere de 
cât conştiinţa că şi-au împlinit datoria de 
buni patrioţi. 

. . .Şi cum l'am găsit! 
(La mormêntul lui Ioan Maeaveiu). 

Cum l'am lăsat, şi cum l'am g ă s i t . . . 
L'am lăsat tinër, frumos, plin de i d e a l . . . 

am aflat o dîlmă de păment, pe care în za
dar cad lacrămile prietenilor. . . pe Ioan ele 
nu-'l pot deştepta. 

Acolo unde el zace acum e un câmp sfânt, 
dar' el doria să poată fi un om trăitor, un 
suflet ispitit şi de păcate, dar' totuşi un su
flet. E atâta singurătate în acel lăcaş, că 
viul să 'nfioară... un Mesia pe cruce din 
tinichea aurită veghiază doar' la căpătâiul 
momentului lui, trist, suferitor, aşa cum 
să potriveşte pentru acei cari odinioară au 
trebuit să fie atât de trişti în suferinţa 
lor. 

Aici vântul doar' mai e viu, un vent rece, 
fioros, care trecând printre cruci şi printre 
foile cununelor uscate de pe morminte, 
parcă îţi şopteşte cele mai îngrozitoare cu
vinte : 

„Deşertăciunea deşertăciunilor, totul îi de
şert." 

Deşert de vieaţă e şi acest trup, odini
oară de vieaţă plin, deşert de vise capul 
acela visător de poet. 

Odinioară gândurile lui atingeau înălţimi 

cereşti în sborul lor . . . ear' acum l'am pi
erdut pe v e c i . . . 

Pe veci? 
L'a ispitit să ne părăsească moartea, 

moartea, care pe cunoscut ţi-1 face prieten, 
pe prieten frate, ear' pe frate un sfînt, 
aceea care a făcut să te aflăm sub o dîlmă 
rece de mormânt, pe când noi te-am lăsat 
atât de tinër şi plin de ideale 1 

Şi ca în faţa unui sfânt plecăm genunchii 
noştri şi plângem, p lângem. . . 

Dar' lacrămile prietenilor curg în za
dar . . . pe Ioan ele nu-'l mai pot deş
tepta. 

(Arad, 9 Iunie 1898). 
Sextîl, Mihaiu. 

Victimele miseriei. 
Miseriile cartierului latin din Paris sunt 

floare la ureche faţă de miseriile studec-
ţimei noastre. Tinerimea din Paris trăe^te 
o vieaţă de o poetică miserie. Poeţi io-
mantişti şi naturalişti îşi găsesc acolo de
opotrivă sujete. Scrierile lor despre ne
bunaticul şi vecinicul tingl-tangl, despre 
armonicul amestec de plăceri şi suferinţe, 
ne face a vede acea vieaţă în colori tran

dafirii. Cetind pe Murger sau pe Maurier 
ne cuprinde o duioşie şi invidie pentru 
vieaţa acelor fericiţi fiii ai muselor şi ai 
sciinţei. 

îşi are această invidie a noastră motivul 
seu psihologic. 

Vieaţa lor e luptă cu elementele cele 
mai simple şi mai fireşti, tocmai ca vieaţa 
acelui ţeran, căruia grija zilei de mâne îi 
este cea mai capitală grijă. Totul în vieaţa 
acestor „bohemi", ca şi a ţeranului, să în-
vîrte în jurul problemri : mâne ce mâncăm 
pentru-ca să ne putem împlini rostul vieţii ? 
Şi munca cinstită primeşte pe toţi în bra
ţele sale, asigură tuturor condiţii de vieaţă, 
ea r de sufletul lor, ca de ceva sfânt, nime 
nu s'atinge în această muncă, nime nu-'i 
ispiteşte, nime nu le cere vre-o renegare 
a conştiinţei. Libertatea voinţei, conservarea 
intactă a caracterului moral şi naţional le 
român sfinte proprietăţi. Este doar o ţintă 
a civilisaţiunei, ca şi celei din urmă fiinţe 
omeneşti să 'i-se asigure un cerc cât mai 
larg pentru libera manifestare a voinţei şi 
pentru afimarea eului. 

In ţeara noastră înso nu-'i ca aiurea. 
Concepţiile de drept, moral şi civilisaţie 
sunt străine de concepţiile din alte teri. 
La noi aceste concepţii sunt desfigurate şi 
cu desevîrşire despoiate de fondul lor 

Se fac schimbări de nume şi înfralte state 
dar nicăiri ca la noi. Sistemul de aici este 
o specialitate maghiară. 

Intralte locuri 'şi schimbă numele un in
divid, care prin faptele sale şi-a compro-
mitat numele, şi ca să poată trăi în socie
tate şi să-şi poată validita facultăţile pen
tru susţinerea sa şi a familiei sale trebuie 
să înceapă o viaţă nouă sub alt nume ne 
compromitat; îşi schimbă numele şi acele, 
carele sub un pseudonim a ajuns ia o va
loare recunoscută pentru ca să se poată 
bucura de renumele câştigat ca necunoscut 
şi 'şi schimbă numele acela care adoptat 
întraltă familie, are necesitate se poarte nu
mele familiei, care l'a primit în sinul şi 
drepturile sale. 

Pretutindenea însă schimbarea numelui 
este înpreunată cu mari greutăţi, ba sunt 
state unde prin lege este interzisă. 

In vecina Românie, p. e. este interzisa 
prin lege schimbarea numelui, şi încă legea 
are putere retrospectică faţă cu acei cari 
şi-au schimbat numele înainte de crearea 
legii, dând drept familiilor al căror nume 
l'au luat, ca eventual prin proces на sileas
că pe cel eu nume schimbat ca să-şi reies 
numele care Га avut mai nainte. 

Numai îu statul nostru se fac cele mai 
mari înlesniri ba statul aduce chiar şi sa
crificii financiare peatru lăţirea acestei imo
ralităţi. 

La noi fiecare tras-împins se consideră 
de un stâlp al statului dacă poate cásöga 
proseliţi de această specie. 

Dascălii îşi părăsesc catedrele şi percurg 
cu bilet liber liniile ferate ca să capacileze 
şi intimideze pe bieţii mici funcţionari In 
locul şi cu consensul superiorilor lor, apoi 
se laudă prin ziare câte sute de amărtţi au 
câştigat ei pentru ideea de stat maghiar, 
şi obţin laude şi la timpul seu vor obţine 
şi remuneraţiuni prin înaintări. 

Este revoltător când ceteşti, că un şef 
de gară, p. e. cel din Alba-Iulia, care 
are chemarea să facă politică, ci să ser
vească pe publicul căletor, are cutezanţa 
a pretinde chiar şi delà simpli muncitori 
ca să-'şi maghiariseze numele dacă vor si 
mai capete lucru la liniile ferate, lucru fără 
care liniile ferate nu pot exista. 

Această agitaţie periculoasă pentru s 
trebue curmată. Trebue deschişi ochii celor 
deîa cari atârnă curmarea rëului, ca sä-
facă datoria. 

După părerea mea însă, dacă am primi 
propunerea numai aşa cum ni-o presintă 
comisiunea permanentă, dacă numai muni
cipiul nostru s'ar adresa cătră guvern, am 
face lucrrl numai de jumëtate. Pentru vin
decarea unui rëu general cum este acesta 
este usul ca să se recerce toate municipiile 
din patrie şi ele să facă asemene. 

Primind deci propunere dlor Wittstock 
şi soţii, propun ca adaus, ca adresa să 
comunice cu toate municipiile din patrie cu 
recercarea ca se o spriginească, înaintând şi 
ele asemenea adrese la guvern. 

'Mi-se poate reflectat că putem şti în
ainte că cele mai multe ruuncipii, Jaborând 
şi ele de boala şovinismului maghiar, nu 
numai că nu ne vor sprijini, ci din contră 
ne vor insulta. 

Ei bine ! ce ne pot face ? 
Cel mult ne vor zice că suntem rei 

patrioţi. 

demn şi ideal. Şi pentru aceea invidiam 
noi pe studenţii terilor streine. Miserii 
noastră şi lupta noastră pentru vieaţă e ci 
totul diferită de a lor. La noi miseria e 
un jgheab uriaş, în calea noastră de în
aintare. Ea ne răpeşte an de an un nu
mër considerabil de membri ai întregului 
nostru naţional. Ea ne dă an de an ui 
contingent de indivizi, înaintea cărora in
dependenţa şi siguranţa individuală suri 
noţiuni necunoscute. Ea e de vină ci 
multora dintre noi le lipseşte curag 
faptei. Servilismul, spionagiul, intriga şi 
în sfîrşit trădarea sunt tot manifestaţii 
résultante ale acestei miserii, desvoltată la 
noi sub presiunea dăinuitoarelor stări de 
drept, create de ocârmuitorii terii noastre 
fără inimă şi fără D-zeu. 

Së ilustrăm puţin aceste afirmări. 
Maioritatea tinerimii noastre studiază la 

scoale străine. Germenul care întunecă 
demnitatea de om, independenţa individului 
şi consciinţa lui de aparţinere unei naţii 
specifice, — aici prinde rădăcini. Studentul 
sërman e osândit a trăi cu pâne de secară, 
ear' fiiul de preot cu prescură şi noporoţni 
mucegăită. Ear' îndată-ce dă vre-un semn 
de capabilitate este înhăţat de strein, de 
Maghiarul vânător. Acesta nd-': ia şi ni-'l 
dresează, îi dârleie mereu în ureche, că a 
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ï acest epitet de atâtea-ori ni-'l-am 
Inait, tocat este de tot tocit, nu mai prinde. 

Dacă adevëratul patriotism stă la ma-
ііагі:нгеа numelui nostru cinstit, preferim 
lin această cestiune se fim taxaţi de rei 

[patrioţi. 
Cu mai mult drept susţin eu, că numai 

a|io,iaIităţiIc, cad vor se susţină statul 
ţa cum el s'a Întemeiat, şi cum singur 
wte posibil să asiste şi se Înflorească spre 

r aulţumirea. tuturor civilor sei, sunt buni şi 
l'ifertraţi patrioţi, şi toţi aceia, cari agi

te ca statutul nostru se fie lipsit de 
авшиі seu piligiot şi Se devina un stat 
uţioual maghiar — ceea-ce este Imposibil 
- sunt rei patrioţi. 
Ve" rog së primiţi adausul meu. 
Profesorul 0. Wittstock într'o euvêntare 

[statală, întreruptă de vii aprobări, moti-
propanerea vesteşte în termiui aspri 

SjBcedura ee se observă pe terenul ma-
ţjiuis»rii numelor. 
Contra adausului românilor au vorbit Dr. 

M, Albert Arz sen. şi preotul Klein, care 
• m admite pentru Saşi epitetul de nefranci. 

Pu?a la vot: propunerea Wittstock a fost 
primită cu unanimitate, adausul românilor 
tí liefiiiul spriginit de cât de vre-o Я—4 
Saţi verzi — a picat ! 

•ialte obiecte ia oniinei zilei s'au 
[pertraetat lu şedinţa, ce s'a continuat d. a. 

0 observare : Clubul muneipaî al ro-
[itoilor, care aşa ştiu, se întrunesc în 

fiecărei cougregaţium comitaten.se, 
J - ar face foarte cuminte, dacă ar cere 
: delà membrii sei români, membri în dife-
! rilele comisium ale comitatului, se desfaşure 
i kşedinţele clubului obiectele delà ordinea 

ii, ca astfel finul în cunoştinţă de causă, 
! R poată lua, cuvêutul şi alţi membri ro
iului să nu fie reduşi la 1—2 vorbitori, 

iţă cu 5-6 Saşi. La club să so Invite 
şi membrii din comune, cari se expună şi 
ei daraverile, ce le au şi cari vin sub 

,.De pe galerie'. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 14 Iunie n. 1898. 

laghiarisarea în capitală. Primarul al 
Mea al Budapestei, Halmos, până mai de
unăzi Habcrhaiier, adresează locuitorilor din 
capitală o nouă circulară în causa maghia-
risirii numelui. Circulara, scrisă îu termeni 

te stăruitori, tinde să capaciteze pe cei 
Í la cap, că cel mai patriotic fapt în 
i de azi e, să 'ţi maghiarisezi numele, 
й părerea noastră acest călduros apel 
! la speciala adresă a numelor Wekerl*, 

Ніеговуті, Wlassics, Graenzenstein, Falk, 
enszki, Paner, Heinrich şi a altor so

mităţi maghiare. 

Bobârnae inginerilor avadanî. In rapor
tul oficiului de inginerie al oraşului, pre
sentat in zilele trecute senatului orăşenesc, 
inginerii din Arad sunt criticaţi foarte as
pru. In deosebi li-se impută, că la clădiri 
de case strică sîrmele telegrafului şi tele
fonului şi că nu iau nici o mesura de pre-
cauţiune faţă cu nenorocirile ce se pot 
înt:'t!ur-la din atingerea acestor sîrme. In
gineri !ur aradani le lipseşte simţul spre a 
se oeupa serios cu anumite lucruri" — zice 
raportul. De aceea propune, că în concesi
unile de clădiri să se stipuleze apriat më-
surile de precauţiune, cari au să se iee în 
aceasta direcţiune, şi delà îndeplinirea lor 
sa se facă pendentă concesiunea. 

Examenele la şcoala superioară de fete 
din Arad la finea anului scolastic 1897/8, 
să vor ţinea după următoarea programă: 

1. Luni în 8/20 Iuniu delà ; ar ele 3 — 6 
p. m. examen din Religiune, Pedagogie, Ro
mână, Maghiară şi Germană. 

2. Marţi în 9/21 Iuniu delà oarele 2 — 6 
p. m. examen din Matematica, Istorie, Geo
grafie, Fisică, Chemie, Higiena, Istoria na
turală. 

8. Mercuri in 10/22 Iuniu delà oarele 3 — 
6 p. m. examen din musica vocală, instru
mentală şi declamaţiuni. 

Lucrurile de mână vor fi expuse în de
cursul examenelor. 

Direcţiunea Invită pe binevoitorii scalei 
a asista la examene. 

Ceartă patriotifă. Mai zilele trecute 
baronul Orbán Otto din Lengyelfalva a fă
cut arëtare la Casa Magnaţilor că contele 
Haller lànos, fişpan la Udvarhely, pe ne
drept se întitulează de conte, de oare-ce 
nu se trage din spiţa legală a conţilor Hal-
ler, ci este fiiul unui fiu nelegitim fâ^ut de 
un conte cu o femeie din popor. Contele a 
cerut satisfacţie prin arme delà baronul 
Orbán. Martorii acestuia, Ugron lànos şi Sóo 
Gàspàr, nu Iasă Insă pe clientul lor să se 
bată, spunênd că el n'a ofensat personal 
pe Haller, de oare ce tot ce a afirmat des
pre el în adresa cătră Casa Magnaţilor 
confirmă prin documente. 

De ale presei bnenreştene. „Epoca", 
care mai zilele trecute scrisese, că pe la 
Oradea-Mare Românii cărturari s u n t . . . . . 
franţuziţi, eată în ce chip ia notă despre 
procesul nostru: 

„Dl Dr. Aurel Trifu a fost condamnat 
Mercuri, de cătră curtea cu juraţi din Oradea-
Mare, compusă exclusiv din Unguri, la trei 
luni închisoare şi 50 florini amendă, pentru 
un articol scris într'wi ziar român de peste 
munţi, articol care, după guvernul unguresc, 
ar cuprinde agitaţie în contra .patriei ma
ghiare". 

Gentilii noştri confraţi delà foaia conser
vatoare nu spun, că anume care este acel 
„ziar român de peste munţi", probabil ca 
astfel să poată spune şi d'aci încolo, că 
ziarul nostru susţine interesele lui Bânffy! 

1 Român e ruşine, pe când maghiarisându-se 
?a primi pane bună, domneasca. Astfel 
studentul e scos din miserie, în schimb însë 
Iţi dă tot ce are mai bun şi mai nobil, 
mfletul şi numele de Român. 
Această vênëtoare, făcută cu plan şi sis

tem, Îşi are victime multe, căci copilul sé
rac e ca un tinör vlăstar, căruia grădinariul 
isteţ li poate da forme după placul şi chib-
luinţa sa. 

Astfel, mlădioşi la fire şi porniri, clătina
tei In caracter, streini şi de neamul lor şi 
de cel unguresc, trec mulţi pragul liceului, 
ijungind la largul vieţii, la Universitate. 
Aici vânătoarea se porneşte din nou, cu 
arme şi mai iscusite. Şi cei ce se clatină 
cad şi se pierd pentru tot deauna, spre ru
pea lor şi a neamului, din care au eşit. 
Aceşti căzuţi umplu astăzi redacţiile ziarelor 
maghiare, fac servicii josnice de poliţai pu
blici şi secreţi, ocupă funcţii la magistratură 
(i judecătorii, sunt de toate, de toate, nu
mai Români nu mai sunt. Eată, aceste sunt 
victimele miseriei ! 

Aţi auzit mai deunăzi amintindu-se nu
mele unui Vassá György, care pribegeşte 
pretutindenia cu fruntaşii ligei maghiare şi 
tacină cu voce răguşită maghiarisarea în
tre Români ? Vedeţi acest individ e cea mai 

tristă icoană a miseriei noastre, cea mai 
plastică explicaţie a situaţiei în care. vînă-
torul nefast îşi împinge victima. 

De acasă sërac şoarece, a crescut în ser
vilism, curăţând ghetele profesorului ma
ghiar. Acesta i-a fost grădinariul, care drept 
respiată a dat vlăstariului direcţia, ce a 
voit. Astăzi tatăl acestui nenorocit se poartă 
tot cu iţari şi mă-sa tot cu crătinţă ear' 
fiul giubenat s'a rătăcit printe duşmanii de 
moarte ai Românilor, printre fii lui Ár
pad şi ai lui isail. Coaja pânei de secară 
a schimbato cu pânea dul ^ de renegat, pâne 
plămădită din blăstămul neamului nostru. 

Eată ce ne tulbură viaţa noastră de stu
dent : această nebuna vânătoare după su
fletele şi numele noastre şi succesele aces
tei venători prin mijlocirea miseriei noastre. 
Ne doare, că m iseria noastră trebue se .,e 
mai amară ca în alte teri. O, şi grea va fi 
rëspunderea stăpânitorilor pentru acest pë-
cat pe moarte ! ! 

Ch. 

Badem' a înebunit, cel puţin foile ma
ghiare din Budapesta aşa scriu, deja a 
doua oară. Astfel cele de azi aduc ştirea 
eă contele Badeni sta retras la moşia sa 
Busk din Galiţia. Este păzit de persona
lul de serviciu. El 'şi-a concediat pe toţi 
servitorii şi funcţionarii, spunênd că nu 
mai are nevoie de serviciile lor, deoare-ce 
şi aşa va merge în străinătate, ca ministru. 
El are mania — aşa scriu ziarele ungu-
reşti-să ofere serviciile sale tuturor monar-
chiilor, îndeosebi când citeşte despre vre-o 
crisă ministerială. Astfel regelui Humberto 
'i-a scris de 5 ori oferindu se să scoată 
Italia chiar şi din crisa financiară. 

* 

Notar nngnr — daco-român. Dl Szerény 
Sándor, notarul Curticiului e maghiar neaoş 
şi cu toate acestea foaia ,Aradi Ujsàg" îl 
acuză de daco român, pentru următorul 
cas. In şcoala de meseriaşi băteudu-se doi 
ucenici, dintre cari unul ovreu, Kohn Sán
dor, — înveţătorul ungur Moravek a dus 
pe ovreul bătăuş înaintea notarului. Nota
rul 'şi-a pus pandurul se reglementeze pe 
ovreu, prin aplicarea fără cruţare a basto
nului. Consângenii lui Kohenleben, grupaţi 
la foaia „Aradi Ujsàg" strigă ah-vei de mila 
ucenicului reglementat şi exclamă: „Prin 
procedura asta puternicul notar delà Cur-
ticiu se trădează nu numai de daco-român 
dar' şi de antisemit'1". Un ungur — daco
român 1 Vorba vine ! Foaia ovreiască a voit 
se zică : Ne üsd a zsidót !* 

* 

Ofiţeri sêrbi în Ungaria. La manevrele 
de toamnă ce se vor ţine la Buzias vor so
si din Belgrad patru oficeri sorbi, pentru a 
asista şi a face astfel studii militare. 

* 

însoţirea de credit sistem Raiffeisen din 
Poplaca, (lângă Sibiiu), înfiinţată la insistenţa 
şi cu concursul comitetului central al „Re
uniunei române de agriculture din eomita-
tui Sibiiu", precum ni se scrie din partea 
locului, şi-a început operaţiunile. Direcţiu
nea băncii o formează: parocbului Coman 
Baca, près Ioan Opriş, econ. vicepresident ; 
Stan Olariu, Ioan Giurca şi Ioan Foamete 
Sumza, economi ; ear consiliul de supra
veghere : Avram Opriş, président, Opriş Opriş 
vicepresi. Oprea Tănase, Opriş Muntiu, şi 
Oprea Avram, Sarcina de cassar a primito 
zelosul notar dl Aureliu Milea, care a bine
voit a renunţa pentru anul prim, delà ori
ce remuneraţiune. Dorim succese ! 

Statua lu ? Makart. Duminecă s'a desvă-
lit în Stadt parkul delà Viena frumoasa 
statuă ce ^.ustriecii au ridicat faimosului 
lor pictor Makart. Au fost de faţă toate 
celebrităţile artistice din Austria. Makart 
este presentat în haine din secolul XV. 
Statua e din marmoră şi a fost modelată 
de Tilgner, sculptor decedat mai septămâ-
nile trecute. 

Seupcina serba. Alaltăieri regele Serbiei 
a numit şi el pe cei 64 deputaţi pe care 
are dreptul să-i designeze pentru Scupcină. 
Cei mai mulţi numiţi sunt funcţionari, fără 
culorit politic, de prin diferite ministere. 
Seupcina se compune de altfel din 112 li
berali, 62 progresişti, 19 fără partid şi 1 
radical. Radicalii — se ştie — s'au abţinut 
delà alegeri în urma osândirii lui Pasici, 
şeful lor, la 6 luni temniţă. Seupcina se 
convocă pe 27 c. la Niş. 

• 
Rupere do nor în Zagreb. Duminecă di

mineaţa, pela 3 oare, a dat o ploaie toren
ţială peste oraşul Zagrab, — o vreme grea 
împreunată cu vent, fulgere şi groasnice 
trăsnete. Ploaia grozavă a ţinut până cătră 
5 oare, şi se repeta din sfert In sfert de 
oară în tot mai mare cantitate. Apele de 
pe dealuri au mărit îndată rîul Medveczka, 
care ş-a eşit din alvie, făcendu-şi loc prin 
frumoasele strade ale oraşului. In timp scurt 
nu mai vedeai pămentul ci tot o apă, un 
mare loc, în care valurile murdare tăvăleau 
tot ce le venia în cale. Fabricele din capul 

oraşului au fost mai espuse. Din atelierele 
lor apa a mânat toate instrumentele ear din 
magazine au scos mobilele, cari au pornit 
a pluti pe strade în jos. In oraş apa s'a 
vîrît în pivniţe, de unde a luat în slavă bu
toaiele şi buţile şi le-a dat de-a trăvala 
p'aci la vale. Uşi, şatre, trăsuri şi animale 
mai miei notau de asupra apei. După înce
tarea ploii sau luat din partea miliţiei şi a 
primăriei mësurile de lipsă pentru a mân
tui ceeaee se poate. Mulţâmită acestor më-
suri, nu s'a întêmplat nici o moate de om. 

* 

Frumoase şi în mormênt! Un psiholog fran
cez se ocupă de vanitatea femeilor şi con
stată, că această vanitate se uanifestă chiar 
şi în ultimele momente de vieaţa. Astfel 
femeia care are gând să se sinucidă îşi 
face mai întâiu toaleta eu multă îngrijire. 
Fetele, când sunt în agonia morţii, nu uită 
a se îmbrăca în cele mai frumoase vest
minte. O fată, care din dragoste s'a arun
cat în fântână a lăsat într'ro serişoară se 
fle îmbrăcată în haina cea nouă şi ghetele 
de lac O betrână muncitoare, înainte de-a 
se otrăvi, ş'a vêndut unica-i capră, şi s'a 
cumpërat podoabe pentru corp. Mamele, 
când vor să se arunce în apă cu copii cu 
tot, îşi grijesc copii, îi peptenă şi spală şi 
le dau cămeşuţe noue . . . Toate aceste, zice 
psihologul francez, dovedesc, că femeia 
doreşte a fi frumoasă şi în mormênt 1 

Med. univ. 

Dr. Nicolae Comşa, Karlsbad 
„Weinhaus* Sprudel-Q^sse. 

U L T I M E Ş T I R I 

Rësboiul. 
New-Jork, 14 Iunie. 

In momentul în care ieri generalul 
Schaffer era sä plece din Key-
Vest cu 30 vapoare, ducônd spre 
Cuba muniţiuni şi cai, a primit ordin 
să remână, deoare-ce s'au zărit în 
preajma portului 4 vase de rësbel 
spaniole, cari probabil vor ataca 
ţermurii americani. 

Ştiri sosite din Kingston, anunţă 
că vasul „Vizen" a reuşit să debarce 
la Asserado şi să dee resculaţilor Cu-
bani 5 tonne de ale mâncării şi 600.000 
cartuşe. 

„New-Jork Herald" publică: „Ma-
nilla s'a predat. Nu se ştie Insă cui : 
resculaţilor ori admiratului Devey ?" 

Madrid, 14 Iunie. 
Deşi în provincia Manilla este rescoală, 

capitala se ţine bine. Insurgenţii nici n'au 
îndrăsnit so atace. Admiratul Devey nu va 
ataca-o nici el până-ce nu primeşte ajutor. 

Alegerile din Belgia. 
Bruxelles, 14 iunie. 

La alegerile provinciale în Brabant au 
reuşit liberalii (In contra catolicilor), l aHe-
negau socialiştii (contra liberărilor) la 
Lüttich catolicii (contra socialiştilor) jjla Gent 
catolicii (contra liberărilor) la Namur soci
aliştii uniţi cu liberalii (contra catolicilor) la 
Luxemburg catolicii (contra liberalilor). 

Maioritatea catolicilor a crescut. 

Prorogarea Reichsrathului. 

Viena, 14 Iunie. 
Deoare-ce nu s'a putut stabili înţelege

re între maioritate şi minoritate, ci rés-
punsul ce guvernul ar fl t rebuit sâ dea 
azi la intelperarea în chestia disolvârii 
consiliului comunal din Gratz, ar fl pro
vocat desigur noi scandale, V eichsrathul 
a fost azi amânat. Nu se ştie pe când 
va mai fl convocat. Se vorbeşte şi de di-
solvare. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 

Redactor responsabil: Ioan Rnssu Şîu'ane. 
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Bibliografie. 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipateie Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente delà 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente delà 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoe a Moldovei, delà 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„ Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. „Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca-
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor". 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice". 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

* 
„Istoria universală" pentru şcoalele 

secundare de Vasilie Gohlis, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. J 

* 
„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de învăţăto
rii : Iosif Moldovan, Nie Stefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Aihanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

Licitaţiune minnendă. 
Pentru renovarea Stei . biserici gr.-or. rom. din Zarand (protopra 

teratul B. Ineu) prin aceasta s e escrie concurs de licitaţiune mina 

pe ziua de 19 Iunie n. 1898 Ia 11 ore a. m. In biserica de aici 

Renovarea are să se facă pe basa preliminarului de spese şi pli 

aprobat, aprobate de V e n . Consistoriu cu Nr. 2636 a. c. 

Preţul de exc lamare 3309 fl. 19 cr. 

Reflectanţii vor a v è a depune vadiul de 1 0 % din preţul esclamit 

Comuna biser icească îşi ré serva dreptul a se pronunţa asupra 

sulfatului licitaţional. (182Ş) 2-

Zarand la 10 Iunie 1 8 9 8 . 

Comuna bis. gr.-or. m 

Á apărut!! 
şi se află rte vênzarc la administr. „Tribuna Poporului'. 

„ V I E R I T U L " 
de PETRU "VANCU, învăţător în Măderat. 

carte foarte instructivă pentru cultivatorii de viie. 
Preţul 60 cr. franco. 

Cumpărători dela 10 ex. îu sus primesc rabat de 10% 

(175) 6—10 Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

Valabil dela 1 Maiu 1898. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà l Maiu 18! 
Arad—Budapesta. 
dm. ace. 

8.18 Arad, pleacă 
Sofronya — 
Curtici 8-36 
L ö t " : ' ~ \ — 
Chit! r,z 9,01 
Ciaba 9,23 
Szolnok 11Д9 
Budapesta, soseşte 1,10 

Budapesta 
d. m. ace 

Budapesta pleacă 1.55 
Szolnok 3.66 
Ciaba 
Chitighaz 6,12 
Lökösháza — 
Curtici 6-35 
Войгѳпуа 
Arad, soseşte 

d. m. 
4 — 

4І40 

5 — 
5.26 
7.32 
9.40 s, 

a. m. 
11.20 
11.39 
11.52 
12.08 
12.31 

1.19 
4.14 
7.20 

-Arad. 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bôrzava 
Totvărădia 
Boborştn 
Zam 
Gurasada 
iUa 
Braniclca 
Deva 
Bimeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot 
VInţul-â8-jo3 
Alba-Iuiia 
Teiue, soseşte 

Teins, p ' escă 
Alba-Mla 
Vinţul-i':-]o8 
Jlbot 
Oî&ştla 
Simerii» (PisM) 
Deva 
Вгапіеіод 
IUa 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvaradia 
BérzavE 
Conop 
Radna-Lipova 
PauUş 
Gyorog 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

dim. 
e.45 
8.54 

10.49 
11.07 

6.52 
A r a d -

d. m. 
7.02 

11.51 s. 
Teiuş. 

d. m. 
12.11 

7,46 

8.13 

8.46 
9.04 

9.27 

1019 
10.37 

12.50 

1.46 
2.05 

2.27 

2.54 
3.12 
3.31 

4.15 
4.26 

11,07 
11.19 
11.40 

Teinş—Arad. 
dim 
3.33 
3.53 
4-09 

4.86 
5.08 
5.19 

5.45 

6.08 
6.84 

7 -

7.3Ѳ 

8.08 

a. m. 
11.13 
11.40 

12.12 
1 -
1.12 

1.39 

2.05 
2.31 

3.27 

4.06 

dim. 
8.10 

11.07 
2.23 
2.64 
8.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.65 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.32 
8.67 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 

2.49 
s. 6.10 d. 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 

a. 6.05 d. 

dim. 
6.35 
6.46 
7.06 
7.16 
7.29 
7.55 
8.11 
8.33 
8.51 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.35 
11.56 
12.21 
12.89 

1-05 

d. rn. 
2.— 
2.33 
2.50 
8.15 
8.85 
4.12 
4.27 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 s 

Arad-

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Ginla 
Sarkad 
Naíry-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 

-Ciaba-
dim. 

5.10 
5.25 
5.39 
5.56 
6.13 
6.40 
7 . -
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

Oradea-mare. 
a. m. 
11.20 
11.39 
11.52 
12.08 
12.31 
12.67 

2.33 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5 — 
6.30 

-Ciaba 
d. m. 

4.25 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 

4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,51 
8.31 

Arad. 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Ginla 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
CMttghaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

10'48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
8.55 

Arad 
d. m 

Timişoara. 

4.66 
5.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 
9.10 s ea r a 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 

4.32 dim. 
5.03 
5.21 
5.38 
5.60 
6.05 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dini. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.30 7-34 5.— 
Apátfalva 3.47 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 3.55 8.04 5.33 
Nădlac 4.09 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.24 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.10 8.57 
Batania 5.39 9.29 7І38 
Pecica 6.01 9.52 8-08 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.51 

Arad— -Brad. 
dim. d. m. a. m. 

dim. a. m. seara 
Arad pleacă 6.20 11.56 5.— 
Aradnl-nou 6.31 12.07 5.21 
Nómetságh 6.49 12.25 5.47 
Vinga 7.08 12.42 6.14 
Oreifalva 7.20 12.54 6.34 
Mercifalva 7.31 1.05 6.52 
St.-Andrei 7.43 1.17 7.12 
Timişoara sose şte 8.01 1.35 7.39 

Timişoara- -Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.25 2 . - 9.10 
St.-Andrei 8.61 2,19 9.29 
Mercifalva 9.09 2.33 9.43 
Oreifalva 9.24 2.44 9.54 
Vinga 9.47 8.01 10.11 
Németságh 10.05 8.16 10.26 
Aradul-non 10.30 8.34 10/45 
Arad, soseşte 10.43 3.44 10.65 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 5.23 8.65 4.16 
Pecica 6.03 9.30 6.05 
Bătania 6.27 9.53 5.45 
Mezőhegyes 7.09 10.32 : 6.60 
Csanád-Palota 7.28 10.51 r 7.13 
Nădlac 7.43 11.05 7.32 
Cianadul-ung. 7.55 11.17 , 7.47 
Apátfalva 8.03 11.25 , 7.58 
Makó 8.19 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sora 

Arad pleacă 6.25 5.10 12.06 
ötvenes 6.44 5.28 12.27 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.34 12.86 
Üj-Szt-Anna 7.15 5.56 1 — 
Chirechiu 7.23 6.04 1.('3 
Siria (Világos) 7.39 6.20 1.26 
Musca Măderat 7.47 6.28 1.33 
Pâncota 7.55 6.36 1.48 
Selens 8.C2 6.43 1.55 
Ternova-Cheriu 8.16 6.57 2.11 
Mocrea (Apatelek) 8.29 7.10 2.24 
Boroş-Ineu 8.47 7.20 2.36 
Tamand S.02 2.54 
Bocsig-Bel 9.10 3,03 
Repsig 9.21 3.15 
Corneşti-BerzR 9.29 3.23 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.43 3.4S 
Cociuba-Căcărou 9.59 4.06 
Almaş-CH 10.10 4.19 
Bonţeşti 10.20 4.30 
Gurahonţ-Iosăşel 10.35 4.53 
Gura-văl 10.46 5.08 
Aciuţa 10.53 5.20 
Talacin 11.10 5.35 
Hălmagiu-Cluclu 11.13 5.55 
Hălmagiu 11.29 6.2.'! 
Baia-dP/Criş 12.09 7.20 
Brad soseşte 12.24 7.38 

Brad—Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă - 1.02 3.38 
Baia-d9-Criş - 1.17 4.03 
Hălmagiu — 1.55 4.59 
Hălmagiu-Ciucin — 2.10 5.25 
Talaciu - 2.18 6.33 
Aciuţa — 2.29 5.58 
Gura-văl ~ 2.34 6.05 
Gurahonţ-Iosaşol — 2.52 6.36 
Bonţeşti — 2.58 6.43 
Almaş-CU - 3.09 6.55 
Cocinba-Căcăren — 3.19 7.07 
Boroş-Şebeş-Buteni — 3.37 7.29 
Corneştt-Berza — 3.47 7.42 
Repsig — 3.55 7.51 
Bocsig-Bel - 4.05 8.03 
Tamand — 4.11 8.11 
Boroş-Ineu 5.54 4.3 i SM 
Mocrea 6.01 4.44 8.50 

Têrnova-Choriu 
Seleuş 
Pâncota 
Mnsca-Măderat 
Siria 
Chirechiu 
Dj-Bzt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
ö tvenes 
Arad, soseşte 

St-. 

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişlnou-Brdelj 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca 
Blok 
Chitighaz, soseşte 

Chitighaz, pleacă 
Ëlek 
Otlaca 
Şiclău 
Socodor 
Chişineu-Erdeij 
Şimand 
St.-Anna, soHeşte 

dim. 
6.16 
6.29 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.18 
7.38 
7.44 
8.03 

-Ana— 
dim. 
8,15 
8,47 
9,30 
9,47 

w.oa 
10.16 
10,36 
10,51 

Chitighaz 
dim. 

5,13 
5,27 
5,37 
5.47 
5,58 
6,20 
6,42 
7,05 

d. m. 
4.58 
5.09 
5.18 
5.25 
5.33 
5.47 
5.59 
6.19 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,30 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 

9 -
—St.-Ana. 

d. m. 
3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,41 
5,12 
5,42 

ltl 1« 1Ü 
II 

Boroş-Şebeş—Moneasa 
a. *. 

Boroşsebeş-Butenl, plecă i 
Sclăgeni-Prăzeşti II 
Bohani 10.SU 
Dezna 1 
Râvna 10.53 
Moneasa 11.03 
Băile Мопѳаза 11.13 
Menyháza, soseşte 11.17 

Moneasa—Boroş-Şebeş. 
іл 

Menyháza, pîOîK'ă Ш 
Bălle-Moneass 
Moneasa 2.11 
Râvna 
Dezna 
Bohani 
Selăgeni-Prăzeşti 8.11 
Boroş-Şebeş-Buteni 8.Ü 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. 

Boroş-Ineu 8.60 
Cermeiu 9.40 

Cermeiu—Boroş-Inen, 
dim. I 

Cermeiu 4.50 
Boroş-Inen 6,40 

Tipografia .Tribunja Poporului A u r e l Р о р о ѵ і с і - B a r c i a n u îu Arad. 


